

多家公司“踩雷”信托产品

记者 余继超

又有A股上市公司“踩雷”信托产品!

英洛华近日公告称,1.2亿信托理财产品已累计收回436.92万元,“其余款项可能存在无法按期兑付、无法全额兑付的风险”。

据记者不完全统计,去年以来,有25家A股上市公司购买的信托理财产品到期无法兑付,受托方包括国通信托、外贸信托、中融信托、五矿信托。其中,中融信托旗下产品占比超过80%,涉及金额近20亿元。

受访行业专家表示,多家A股上市公司踩雷信托产品,一方面跟国内经济增速放缓和监管约束力加大使得信托产品风险不断暴露有关;另一方面,跟融资方信用下沉、信托资产质量逐步恶化密不可分。

信托行业出风险的根本原因是信托行业风险管理水平低下或缺失,不论是资产端的渠道业务,还是资金端的信托理财业务,大多瞄准房地产等高风险行业。



张力摄

多家上市公司“踩雷”

据悉,英洛华全资子公司联宜电机在2023年1月18日与国通信托签署《国通信托·天瑜四号单一资金信托信托合同》,以闲置自有资金1.2亿元向国通信托认购国通信托·天瑜四号单一资金信托,期限为12个月,预期年化收益率为5.35%。

到2024年1月17日产品到期,联宜电机累计仅收回436.92万元。英洛华表示,“其余款项的收回存在不确定性,可能存在无法按期兑付、无法全额兑付的风险,将对公司2023年度利润产生不利影响,具体情况以年度审计结果为准。”

记者了解到,英洛华此次“踩雷”或因杭州瑜瑶私募基金管理有限公司(下称“瑜瑶私募”)跑路。联宜电机通过国通信托以1.2亿元认购的信托产品就是投向了瑜瑶私募作为管理人发行的瑜瑶私享5号私募证券投资基金。因瑜瑶私募跑路而“踩雷”的上市公司还有横店东磁和郑煤机。2022年11月22日,横店东磁与国通信托签订合同,以3亿元自有资金认购国通信托·盈瑞一号单一资金信托。而郑煤机在2023年5月认购了外贸信托-华软新动力精选1号单一资金信托、外贸信托-华软新动力精选2号单一资金信托、外贸信托-华软新动力精选3号单一资金信托3只信托理财

产品,认购金额均为1亿元,合计3亿元。

据记者不完全统计,去年以来,有25家A股上市公司购买的信托理财产品到期无法兑付,受托方包括国通信托、外贸信托、中融信托、五矿信托。其中,中融信托旗下产品占比超过80%,涉及金额近20亿元。

具体来看,已有传智教育、微光股份、金房能源、金博股份、南都物业、咸亨国际、安邦电气、中瑞泰、先锋电子、药石科技、安记食品、三德科技、润歌互动、安利股份等多家上市公司购买的中融信托产品发生逾期兑付问题。逾期的产品期限为3个月、6个月、12个月、24

个月不等,预期年化收益率在5.4%至7.2%。

其中,传智教育持有的“中融-圆融1号集合资金信托计划”信托产品到期未兑付,对所持该产品确认公允价值变动损失5000万元,计提减值准备金额2487万元;先锋电子购买的5000万元中融信托产品出现逾期兑付问题;金房能源购买的3000万元中融信托发行的圆融1号产品到期未收到本金及投资收益;金博股份购买的中融-隆晟1号集合资金信托计划和圆融-泽睿1号集合资金信托本金合计6000万元,存在本息不能全部兑付或者仅部分兑付的风险;咸亨国际购买的中融-丰盈176

号集合资金股权投资信托计划尚有257.06万元信托本金及投资收益未收回……

信托资产风险逐渐暴露

为何多家A股上市公司会频繁“踩雷”信托产品?星图金融研究院研究员黄大智对记者表示,最主要的原因是信托公司过去提供了相对稳定且收益相对高的产品,受到上市公司青睐,而近几年信托产品底层资产,特别是房地产出现问题,频频爆雷,导致信托产品违约,另外也有信托公司受到大股东爆雷的影响。

受益信托深研究员帅国让告诉记者,多家A股上市公司“踩雷”信托产品,一方面跟国内经济增速放缓和监管约束力加大使得信托产品风险不断暴露有关;另一方面跟融资方信用下沉,信托资产质量逐步恶化密不可分。而A股上市公司购买的信托产品出风险,不仅会影响上市公司资金的流动性,而且对公司声誉也有不利影响。

上海交通大学高级金融学院副教授李楠在接受记者采访时表示,多家A股上市公司“踩雷”信托产品根本原因是这些A股上市公司的投融资理念不正确。去年以来,信托理财产品逾期多发,根本原因绝对不是市场有这样那样的风险,因为市场有风险是常态。

李楠指出,信托行业出风险的根本原因是信托行业风险管理水平低下或缺失,不论是资产端的渠道业务,还是资金端的信托理财业务,大多瞄准房地产等高风险行业。

帅国让认为,信托行业面临传统融资类业务逐步压降,新业务尚未搭建成熟的盈利模式的转型压力。在信托业务三分类指引下,信托公司应当根据自身的资源禀赋及股东背景情况,差异化特色化发展,因而信托公司亟需明确公司的战略定位,加强组织架构、投研体系、系统建设及人才团队建设,不断优化完善市场化的薪酬和竞争机制。

李楠认为,2024年信托行业发展面临的挑战与往年相比并不特殊,金融市场进一步规范化的大趋势下,信托行业必然会经历洗牌,只有那些真正有专业能力、合法合规经营的企业能够生存,而那些靠钻监管漏洞、法律空子的企业,必然会受到应有的惩罚。

银行提升同业存单发行额度

记者 李若菡

近日,多家银行密集发布2024年度同业存单发行计划。《国际金融报》记者梳理发现,多家银行上调了计划发行额度,A股上市银行中有6家计划发行额度达到万亿元级别。

行业专家在接受记者采访时表示,增加同业存单计划发行额度有利于银行降低成本、增加流动性,同时提高抗风险能力。

同业存单计划发行额度提升

《国际金融报》记者近日梳理中国货币网公告信息发现,截至2024年1月24日16点30分,共有约179家银行披露了2024年度同业存单发行计划。其中,42家A股上市银行披露进程已过半,有3家国有行、6家股份行、8家城商行和7家农商行对本年度发行计划作出安排。

值得关注的是,多家银行较前一年

增加了计划发行额度。以A股上市银行为例,在目前披露发行计划的24家银行中,14家发行额度大幅提升。其中,工商银行、农业银行、中国银行、浦发银行、中信银行和兴业银行的发行额度均达到万亿元级别,其中农业银行发行额度最高。根据公告,农业银行2024年申请发行同业存单额度较前一年增加3000亿元,达到1.7万亿元。

此外,记者从1月4日至23日间发布公告的地方性银行中随机选取100家银行作为样本进行比对,发现约有33家银行增加了发行额度,约占三分之一,仅有6家银行下调额度,其余银行均与前一年持平。

为何银行纷纷上调同业存单计划发行额度?

光大银行金融市场部宏观研究员周茂华认为,一方面是银行为应对宽信用政策而增加同业负债,另一方面,增加同业存单的计划发行额度也有助于对冲积极财政对银行间流动性的扰动,且同业存单发行利率也处于历史较低水平。“从



图虫创意图

披露的数据看,2024年同业存单计划发行总量有望较2023年适度增加。”周茂华表示。

“银行非常注重负债端的多元化和稳定性,而同业存单则有助于降低银行负债成本,优化其负债端结构,以便于提高负债端的稳定性,有利于银行经营更加稳健。”排排网财富管理合伙人曾衡伟

对记者分析指出,“同时,上调同业存单发行额度可以增加银行的流动性,既能更好地支持银行各项业务的发展,也能使其更好地应对各种风险和冲击。此外,金融市场竞争力日益加剧,银行需要不断提高自身实力和竞争力,而上调同业存单发行额度,有助于提升其在市场上的影响力,从而增强其市场竞争力。”

预计利率下行空间有限

作为存款类金融机构在全国银行间市场上发行的记账式定期存款凭证,同业存单可按固定利率或浮动利率计息,并参考同期限上海银行间同业拆放利率(Shibor)定价。近期受降息等因素影响,同业存单利率有所下行,未来其走势如何?

“近期同业存单利率走势较为平稳,并且1年期同业存单利率处于1年期MLF(中期借贷便利)利率下方运行。”周茂华分析指出,“从历史经验看,多数时间同业存单利率围绕MLF利率附近波动,特殊的系统性事件或流动性冲击时,二者利率偏离相对大一些。整体看,目前同业存单利率处于略低水平,这反映出市场流动性保持合理充裕,同业存单市场供需相对较平衡。”

周茂华指出,从趋势看,国内宏观政策有望继续偏积极,央行将运用多种工具保持流动性合理充裕,目前市场对央行进一步引导利率中枢适度下移有预

期,这些利好同业存单利率走低。“但今年需要综合考虑经济进入修复尾声,加之同业存单市场供给有所增加等,预计利率下行空间有限,今年同业存单利率将在MLF利率附近波动。”

“在央行通过大规模加量续作MLF等方式向市场注入流动性,以及降息等因素影响下,银行同业存单利率、DR007(7天回购利率)等市场利率有所下行。银行净息差存在下行压力,这会降低报价行下调LPR(贷款市场报价利率)报价加点的动力。”安爵资产董事长刘岩在采访中告诉记者分析道。

“此外存单发行成本不升反降,近期同业存单发行量有所增加。”刘岩直言,“同业存单的收益率预计将在春节前面临高位震荡。预计春节后资金面和供需扰动因素较少,同业存单收益率或整体趋向稳定。总体来说,货币政策有望维持适度宽松,降准降息仍有一定空间,流动性环境预计边际宽松、资金面波动减弱,资金利率和同业存单利率中枢有小幅下移的空间。”

国家金融监督管理总局上海监管局

关于换发《中华人民共和国金融许可证》的公告

下列机构经国家金融监督管理总局上海监管局批准,换发《中华人民共和国金融许可证》,现予以公告。

机构名称:江苏银行股份有限公司上海静安支行

业务范围:经银行业监督管理机构批准,并由

机构编码:B0243S231000012

你总、分行授权的各项业务。

许可证流水号:00855625

批准日期:2013年02月20日

机构住所:上海市静安区天潼路700号一层及二层

发证机关:国家金融监督管理总局上海监管局

邮政编码:200085

电话:61076110

发证日期:2024年01月19日

以上信息可在国家金融监督管理总局网站(www.cbirc.gov.cn)查询

上海银行业从业人员 离职声明

李婷自2023年8月21日起不再担任平安银行上海分行苏河湾支行副行长(主持工作)职务,其于2023年12月29日离职;

时晶文自2023年12月27日起不再担任平安银行上海分行大中华环一号社区支行负责人职务,其于2024年1月15日离职。

上述人员自离职之日起其在外从事的从业行为均不代表本银行。

平安银行股份有限公司上海分行
二〇二四年一月十七日

上海银行业从业人员 离职声明

张育诚自2023年1月31日起不再担任盛京银行上海分行浦东支行行长职务;

陈凉自2023年1月31日起不再担任盛京银行上海分行虹口支行(原黄浦支行)副行长职务;

李祖旭自2023年2月28日起不再担任盛京银行上海分行机构业务部副总经理职务;

周倩文自2023年5月25日起不再担任盛京银行上海分行松江支行行长助理职务;

范波自2023年6月9日起不再担任盛京银行上海分行杨浦支行副行长职务;

王渊自2023年6月9日起不再担任盛京银行上海分行营业部副总经理职务;

吴瑞岩自2023年9月27日起不再担任盛京银行上海分行静安支行副行长职务。

上述人员自离职之日起其在外从事的从业行为均不代表本银行。

盛京银行股份有限公司上海分行
二〇二四年一月二十九日